



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ Η ΜΠΥΡΑ «ΦΙΞ» Σε ποιούς «κάνει καλό» η ισχυρή οικονομία;

Ο πρωθυπουργός, Σκοτ Μόρισον, ανακοίνωσε πως οι επόμενες εθνικές εκλογές θα γίνουν τον προσεχή Μάιο με αιχμή τού δόρατος στην κυβερνητική προεκλογική εκστρατεία την «ισχυρή» οικονομία, που θα συνοδεύεται με επιθέσεις εναντίον τού «ανίσχυρου» αρχηγού τής Εργατικής αξιωματικής αντιπολίτευσης, Μπιλ Σόρτεν.

Αν πιστέψουμε τον κ. Μόρισον ζούμε σε έναν οικονομικό παράδεισο, επειδή οι Λίμπεραλ κυβερνήσεις είναι καλοί διαχειριστές τής εθνικής οικονομίας. Δημιούργησαν ένα εκατομμύριο νέες θέσεις εργασίας, μείωσαν τους φόρους και κατασκεύασαν μεγάλα έργα υποδομής.

Κανείς πολίτης με σώας τα φρένας και έστω με ίχνος αντικειμενικότητας μπορεί ν' αμφισβητήσει το γεγονός ότι η εθνική οικονομία τής Αυστραλίας αναπτύσσεται συνεχώς 27 χρόνια και βάλε, ένα σπάνιο παγκόσμιο φαινόμενο.

Ο κ. Μόρισον καυχάται πως η ισχυρή οικονομία τής χώρας μας «κάνει καλό» στους πολίτες γιατί η κυβέρνηση έχει τα αναγκαία κεφάλαια να διαθέσει για τις υπηρεσίες που προσφέρει, τα επιδόματα και την εθνική ασφάλεια.

Όλα αυτά, κατά κάποιο ειρωνι-

κό τρόπο μού θυμίζουν την μπύρα «Φιξ» στην Ελλάδα τη δεκαετία τού '50, όταν μονοπωλούσε την αγορά με σύνθημα στις διαφημίσεις τής «Πίνετε Μπύρα ΦΙΞ - Κάνει Καλό».

Αλλά ακολούθησαν πολιτικές περιπέτειες, η ταύτιση τής μπύρας Φιξ με την κυβέρνηση τής αποστασίας (ο εκπρόσωπος τής Ένωσης Κέντρου και μέλος τής κυβέρνησης Πέτρος Γαρουφαλιάς είχε παντρευτεί τη χήρα Φιξ).

Στο πλαίσιο των πολιτικών εξελίξεων της εποχής, μια αθιναϊκή εφημερίδα κυκλοφόρησε με πρωτοσέλιδο σχόλιο με τίτλο «Σε ποιόν κάνει καλό η μπύρα Φιξ» και η διάσημη μπύρα μπήκε σε τροχιά απαξίωσης.

Παρόμοιο, ερώτημα θα πρέπει ν' απαντήσει ο κ. Σκοτ στο εκλογικό σώμα, δηλαδή «σε ποιόν έκανε καλό» αυτή η πολύχρονη οικονομική ανάπτυξη τής χώρας μας.

Ασφαλώς όχι στους εργαζόμενους, των οποίων οι μισθοί αυξήθηκαν κατά 1,6%, ενώ τα κέρδη των εταιρειών αυξήθηκαν πενταπλάσια κατά 8,8%.

Ούτε βοήθησε τους άνεργους, τους άρρωστους, τους συνταξιούχους, τους χαμηλόμισθους και τους φτωχούς φοιτητές. Αν όλοι οι Αυστραλοί απολαμβάνουν τα προνόμια μιας εύρωστης οικονομίας, όπως ισχυρί-

ζεται ο κ. Μόρισον, γιατί υπάρχει ο μεγάλος αριθμός χαμηλόμισθων εργαζομένων πολιτών που υποφέρουν στο επίπεδο ή και κάτω από το επίπεδο φτώχειας; Γιατί υπάρχουν δεκάδες χιλιάδες άστεγοι και γιατί η κυβέρνηση θα χάσει τις επόμενες εθνικές εκλογές, σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις;

Βέβαια, η δυσαρέσκεια των πολιτών δεν αφορά αποκλειστικά την εθνική οικονομία και το γεγονός ότι το Λίμπεραλ Πάρτι έχασε τους παραδοσιακούς συντηρητικούς ψηφοφόρους είναι ακόμη ένα ερώτημα που θα πρέπει να απαντήσει με ειλικρίνεια ο κ. Μόρισον.

Γιατί και αυτός είναι μέρος τού προβλήματος σαν πρωτοκλασάτος υπουργός στις Λίμπεραλ κυβερνήσεις Άμποτ και Τέρνμπουλ, που δεν ανταποκρίθηκαν στις προσδοκίες των ψηφοφόρων τους.

Η απογοήτευση των πολιτών για την συντηρητική κυβέρνηση είναι τόσο πλατειά που εγώ, τουλάχιστον, δεν είμαι σίγουρος αν ο πλεονασματικός Προϋπολογισμός φέτος είναι αρκετός για να πείσει τους συντηρητικούς ψηφοφόρους να επιστρέψουν στο Λίμπεραλ Πάρτι.

Το πλεόνασμα θα είναι στη διάθεση και των Εργατικών αν κερδίσουν τις εκλογές, οπότε οι ψηφοφόροι θα

κρίνουν ποιό από τα δύο κόμματα εξουσίας θα χρησιμοποιήσει καλύτερα αυτόν τον ανέλπιστο μπουναμά.

Επειδή οι Αυστραλοί γενικά έχουν χάσει την εμπιστοσύνη στους πολιτικούς, έχω την υποψία ότι στις επόμενες εκλογές θα ψηφίσουν με το χέρι στην τσέπη και όχι στην καρδιά. Με τις τιμές των σπιτιών να μειώνονται στο Σίδνεϊ και την Μελβούρνη, με το κόστος τού ηλεκτρικού ρεύματος εξοργιστικό και με την κυβέρνηση χωρίς ενεργειακή πολιτική, ο δρόμος προς τις εκλογές θα είναι δύσκολος για τον Σκοτ Μόρισον.

Όσον αφορά στον Μπιλ Σόρτεν που ομολογουμένως δεν είναι δημοφιλής στο εκλογικό σώμα, όμως είναι ηγέτης ενός κόμματος συσπειρωμένου που διδάχτηκε από τα λάθη του στο παρελθόν, διεκδικεί την εξουσία και είναι έτοιμο να κυβερνήσει. Αντίθετα, ο κ. Μόρισον είναι στην πρώτη γραμμή μιας διαλυμένης παρέλασης που τρέχει προς τον γκρεμό.

Θα ήταν, όμως, λάθος των Εργατικών, αν υποτιμούσαν τον πρωθυπουργό, ο οποίος είναι εργασιομανής, αγωνιστής και ασφαλώς θα πέσει μαχόμενος αν επαληθευθούν οι προβλέψεις των ειδικών, χωρίς να αποκλείουμε έστω μια αμυδρή πιθανότητα να κάνει την ανατροπή.

Το Παρίσι καίγεται

Θύμωσαν οι Γάλλοι πολίτες και είδαμε σπάνιες σκηνές βίας στην Πόλη τού Φωτός. Καμένα αυτοκίνητα, βιτρίνες καταστημάτων κατεστραμμένες, βανδαλισμοί σε σύμβολα τής Γαλλίας... ένα απίστευτο χάος στο κέντρο του Παρισιού ήταν η εικόνα που άφησε η διαμαρτυρία των «Κίτρινων Γιλέκων».

Τέτοιου είδους βίαιες διαμαρτυρίες στο Παρίσι δεν είναι πρωτόγνωρες, γιατί οι Γάλλοι έχουν πρωτοστατήσει σε κοινωνικές μεταρρυθμίσεις που επηρέασαν την Ευρώπη.

Η Κομμούνια τού Παρισιού το 1878, ο Μάγς τού 1968 έχουν αφήσει ανεξίτηλο στίγμα σαν λαϊκά κινήματα που οδήγησαν σε ριζικές κοινωνικές μεταρρυθμίσεις.

Βέβαια, για τον συντηρητικό πρόεδρο Μακρόν οι βίαιες διαμαρτυρίες είναι ανάθεμα και όπως λέει θα εξετάσει το ενδεχόμενο να επιβάλει κατάσταση έκτακτης ανάγκης για να εμποδίσει την επανάληψη των χειρότερων βιαιοτήτων

που έχουν πραγματοποιηθεί εδώ και περισσότερο από μια δεκαετία στη χώρα.

Όμως το γεγονός ότι κάλεσε τους διαδηλωτές και τα κόμματα να έρθουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, είναι υποχώρηση τού Μακρόν μπροστά στην γενική κατακραυγή εναντίον τής οικονομικής πολιτικής του.

Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, 80% των Γάλλων υποστηρίζουν τα «κίτρινα γιλέκα», τα οποία επιμένουν και ανακοίνωσαν νέα κινητοποίηση για το ερχόμενο Σάββατο.

Βενιαμίν Νετανιάχου

Η αστυνομία τού Ισραήλ καταγγέλει τον πρωθυπουργό τής χώρας Βενιαμίν Νετανιάχου και την σύζυγό του για παθητική δωροδοκία και ζητεί να ληφθούν μέτρα εναντίον τους.

Κάπως δύσκολο το βλέπω να συλληφθεί ο πρωθυπουργός τής χώρας επειδή το ζητεί η αστυνομία, αλλά δεν με αιφνιδίασαν κιόλας οι καταγγελίες εναντίον τού Νετανιάχου. Το ποι-

όν τού ανθρώπου είναι τέτοιο, που όλα είναι πιθανά και αν έπρεπε να διαλέξω ποιόν θα πιστέψω, ασφαλώς είναι η αστυνομία.

Μακάρι, όμως, να πιστέψουν την αστυνομία και οι εισαγγελείς στο Ισραήλ για να δούμε τον σκληροτράχηλο Νετανιάχου στην... ψειρού!

Καλό!

Εσείς το ξέρατε ότι αν μένετε μόνοι σας και δεν στρώσετε το κρεβάτι δεν θα σας το στρώσει κανείς;

Ακόμη ένα:

Τελικά, για να τρέξει γυναίκα πίσω μου, μάλλον πρέπει να γίνω τσαντάκις...